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La rilevazione

Negli ultimi mesi dell’a.s. 2019/20, è stata attivata da questo ufficio una rilevazione sulla didattica a distanza delle

scienze motorie e sportive nelle scuole secondarie della Lombardia.

Le domande del questionario, oltre ai dati carattere anagrafico, sono state le seguenti:

1. A seguito della chiusura delle scuole a causa del COVID, come è proseguita prevalentemente nella sua scuola

l’attività di Scienze motorie e sportive?

a. Solo in forma teorica

b. Solo in forma pratica

c. Entrambe le soluzioni

2. Da quando è stata avviata l’attività?

a. Marzo

b. Aprile

c. Maggio

d. Giugno

3. Le attività sono state concordate come dipartimento di materia?

a. Sì

b. No

4. Per la DAD, la sua scuola si avvale di: (più di una opzione)

a. Registro elettronico

b. Piattaforma didattica

c. Videoconferenza

d. Videolezione

e. Applicazioni educative interattive

f. Chat di gruppo

g. Altro

5. Le lezioni con le classi si sono svolte:

a. Una volta alla settimana

b. Due volte alla settimana

c. altro

6. Le attività si sono svolte con le seguenti modalità:

a. Con la presenza contemporanea di docenti e studenti (sincrona)

b. Con modalità differita da scaricare in un secondo tempo (asincrona)

c. Entrambe

7. Si sono verificati problemi?

a. Sì

b. No
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c. A volte

8. Se sì, quali: (più di una opzione)

a. Strumentale (mancanza di dispositivi adeguati)

b. Connessione

c. Assenza alunni

d. Attenzione

e. Comunicazione

f. Orari

g. Altro

9. Le famiglie sono state collaborative?

a. Sì

b. No

c. Talvolta

10. Avete avuto segnalazioni o denunce di infortunio?

a. Sì

b. No

11. In previsione dell’anno scolastico 2020-21, ritiene di avere a disposizione, oltre alla/e palestra/e, anche spazi

aperti usufruibili per l’attività pratica di Scienze motorie e sportive?

a. Sì

b. No

12. In caso di risposta negativa, ritiene possibile attivare accordi/convenzioni con Enti locali?

a. Sì

b. No

Le risposte

Sono state raccolte 927 risposte di altrettante scuole, con la seguente distribuzione geografica.

BG BS CO CR LC LO MB MI MN PV SO VA TOT.

primo

grado
51 75 58 4 29 18 25 158 41 32 24 73 588

second

o grado
29 35 28 3 18 19 10 90 17 18 25 47 339
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La modalità

Lombardia

60,54%

2,21%

37,24%

1° grado

Entrambe le soluzioni
Solo in forma pratica
Solo in forma teorica

63,13%

0,29%

36,58%

2° grado

Entrambe le soluzioni
Solo in forma pratica
Solo in forma teorica
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Data di avvio 

Lombardia

92%

7% 1%

1° grado

marzo
aprile
maggio

95%

4%1%

2° grado

marzo
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maggio
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Attività concordate con il dipartimento di materia 

Lombardia

24%

76%

1° grado

no
sì

17%

83%

2° grado

no
sì
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Strumento utilizzato

5,62%

23,31%

24,81%13,53%

23,83%

8,90%

1° grado

Applicazioni educative interattive Piattaforma didattica Registro elettronico
Videoconferenza Videolezione Messaggistica sincrona e asincrona

5,33%

20,56%

23,96%
13,45%

23,96%

12,75%

2° grado

Applicazioni educative interattive Piattaforma didattica Registro elettronico
Videoconferenza Videolezione Messaggistica sincrona e asincrona
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Dettaglio 2° grado
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0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Videolezione
Videoconferenza
Registro elettronico
Piattaforma didattica
Messaggistica sincrona e asincrona
Applicazioni educative interattive

Frequenza

Lombardia

92,18%

4,93%2,89%

1° grado

1 - almeno una volta a settimana

2 - almeno una volta ogni due settimane

3 - non regolare
94,99%

3,54%1,47%

2° grado

1 - almeno una volta a settimana

2 - almeno una volta ogni due settimane

3 - non regolare
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Modalità di svolgimento

Lombardia

31%

11%

57%

1° grado

Sincrona
Asincrona
Sincrona e asincrona

32%

7%

60%
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Lombardia

58,84%

35,37%

5,78%

1° grado

a volte
no
sì

61,65%

32,15%

6,19%

2° grado

a volte
no
sì

10



Dettaglio

1
° 

g
ra

d
o

2
° 

g
ra

d
o

1
° 

g
ra

d
o

2
° 

g
ra

d
o

1
° 

g
ra

d
o

2
° 

g
ra

d
o

1
° 

g
ra

d
o

2
° 

g
ra

d
o

1
° 

g
ra

d
o

2
° 

g
ra

d
o

1
° 

g
ra

d
o

2
° 

g
ra

d
o

1
° 

g
ra

d
o

2
° 

g
ra

d
o

1
° 

g
ra

d
o

2
° 

g
ra

d
o

1
° 

g
ra

d
o

2
° 

g
ra

d
o

1
° 

g
ra

d
o

2
° 

g
ra

d
o

1
° 

g
ra

d
o

2
° 

g
ra

d
o

1
° 

g
ra

d
o

2
° 

g
ra

d
o

BG BS CO CR LC LO MB MI MN PV SO VA

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

sì
no
a volte

Tipologia di problemi

Lombardia

I problemi sono stati raggruppati in cinque categorie: 

 Didattico: Assenza alunni, Attenzione, bilanciamento impegni richiesti dal CdC, formazione docenti, Mancato

rispetto delle consegne, Programmazione, Scarse competenze digitali degli alunni, verifica dello svolgimento

delle attività 

 Educativo: cyberbullismo, integrazione, rispetto delle regole

 Organizzativo: Assenza docente nel primo mese, Comunicazione, Orari, problematicità riguardante l'attività

pratica in ambiente domestico e senza copertura assicurativa, Spazi, Strumentale (mancanza di dispositivi

adeguati)

 Relazionale: Problemi personali degli alunni, scarsa collaborazione da parte delle famiglie

 Tecnico: connessione

33,14%

0,47%

25,81%
0,23%

40,35%

1° grado

Didattico
Educativo
Organizzativo
Relazionale
Tecnico

37,74%

25,67%

0,57%

36,02%

2° grado

Didattico
Organizzativo
Relazionale
Tecnico
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Lombardia
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Denunce di infortunio

Lombardia

In totale sono state 3.
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In caso di risposta negativa, ritiene possibile attivare accordi/convenzioni con Enti locali?

Lombardia

32,28%

67,72%

1° grado

no
sì

25,74%

74,26%

2° grado

no
sì

Dettaglio

1
° 

gr
ad

o

2
° 

g
ra

do

1
° 

g
ra

d
o

2
° 

g
ra

d
o

1
° 

g
ra

d
o

2°
 g

ra
d

o

1
° 

g
ra

d
o

2
° 

g
ra

do

1
° 

gr
ad

o

2
° 

g
ra

d
o

1°
 g

ra
d

o

2
° 

g
ra

d
o

1
° 

g
ra

d
o

2°
 g

ra
d

o

1
° 

gr
ad

o

2
° 

g
ra

do

1
° 

g
ra

d
o

2
° 

g
ra

d
o

1
° 

g
ra

d
o

2°
 g

ra
d

o

1
° 

g
ra

d
o

2
° 

g
ra

do

BG BS CO LC LO MB MI MN PV SO VA

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

no sì

14



CONSIDERAZIONI VERBALI DI ANALISI

Sia per il I che per il II grado, con la chiusura delle scuole, l’attività di Scienze Motorie è proseguita per la maggior
parte degli Istituti, sia in forma pratica che teorica. La didattica a distanza è stata avviata nel mese di marzo per la
quasi totalità delle scuole con attività concordate con il dipartimento di materia.
Per quanto riguarda gli strumenti maggiormente utilizzati per la DAD le risposte sono state diversificate sia per il I
che per il II  grado con un maggior utilizzo delle applicazioni educative interattive, del registro elettronico e della
piattaforma didattica. La quasi totalità delle scuole ha avuto la frequenza di almeno una volta a settimana in modalità
sincrona e asincrona e, riguardo alla rilevazione di eventuali problemi, oltre il 50% delle scuole sia di I che di II grado
hanno saltuariamente avuto problemi mentre solo il 5,78% del I grado e il 6,19% del II grado hanno avuto problemi
in particolare a livello didattico/tecnico per entrambi i gradi di scuola. 
La maggior parte delle famiglie è stata collaborativa, in particolare nel I grado.
Riguardo alle denunce di infortunio nel II grado non sono state rilevate mentre nel I grado in totale sono state 3.
Oltre il 70% delle scuole di I e II  grado dispone di spazi all’aperto usufruibili  e, per le scuole senza possibilità di
svolgimento dell’attività all’aperto,  oltre il 74% del II grado e il 67% del I grado ritiene sia possibile attivare accordi o
convenzioni con gli enti locali.
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